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Пресс - релиз  об итогах работы Управления Россельхознадзора по      Орловской и Курской областям в 2010 году.
       Еще шесть лет назад существовало несколько инспекций –карантинная, ветеринарная, хлебная, семенная и ряд других, которые выполняли функции, входящие сегодня в сферу компетенции деятельности Управления Россельхознадзора. Проведенная реорганизация показала эффективность работы, несмотря на то, что круг вопросов Управления получился достаточно обширным. В сферу деятельности входят государственный ветеринарный надзор, ветеринарный контроль и контроль в области внешнего карантина на государственной границе РФ и транспорте, надзор в области внутреннего карантина растений, государственный семенной контроль, государственный надзор за качеством и безопасностью зерна и продуктов его переработки, земельный контроль, надзор за безопасным обращением с пестицидами и агрохимикатами.

Говоря о такой обширной деятельности, следует отметить, что вся наша работа направлена прежде всего на обеспечение эпизоотической и ветеринарно-санитарной безопасности подведомственных территорий и Российской Федерации в целом, обеспечение экологической безопасности окружающей среды, защите населения от болезней общих для человека и животных.

В текущем году проведено 11656 проверок в сфере деятельности нашего Управления, выявлено 8256 нарушений и вынесено постановлений на сумму 6, 5 млн. рублей. Однако, несмотря на принятие мер административного наказания при контроле и надзоре за соблюдением действующего законодательства  мы достаточно бережно и внимательно относимся к развитию экономики, малому и среднему бизнесу. Всеми своими действиями мы стараемся, прежде всего,  провести разъяснительную работу с привлечением средств массовой информации. У нас действует сайт, на котором можно узнать все необходимое о нашей работе.

В Управлении более 300 высококвалифицированных специалистов работают над выполнением поставленных задач.

Важным звеном в системе Управления является Федеральное Государственное Учреждение «Орловский референтный центр Россельхознадзора», в котором работают лаборатории, оснащенные современными приборами и оборудованием, позволяющим на высоком  современном технологичном уровне проводить все виды экспертизы продукции.   
Главное направление нашей работы – ветеринарный надзор.

  В течение  этого года отделом государственного ветеринарного надзора было проведено 2034 проверок, привлечено к административной  ответственности 1556 нарушителей ветеринарного законодательства, штрафные санкции составили сумму 1.635.850 тысяч рублей. В ходе проведения контрольно-надзорных мероприятий снято с реализации и утилизировано 29428 кг недоброкачественной продукции.
Вот один из примеров, показывающих, что потребителя могут обмануть не только на рынке, но и солидном супермаркете

В третьем квартале этого года при проверке трех супермаркетов Орловской области, совместно с органами прокуратуры установлена животноводческая продукция в количестве 252 кг без ветеринарных сопроводительных документов, маркировки, то есть даты изготовления продукции, 520 кг с истекшим сроком годности, рыба вяленая с явными признаками недоброкачественности по органолептическим показателям, а также по результатам лабораторных исследований в мясе «свинина», общим весом – 151 кг. было установлено превышение предельно-допустимого уровня микроорганизмов. 
           Одной из важнейших задач в сфере обеспечения биологической безопасности является  утилизация биологических отходов.
        На территории Орловской области находится 312 скотомогильников, в Курской 433. К сожалению, большая часть из них являются бесхозным, однако в Орловской области, благодаря совместным действиям с Госветслужбой  области и прокуратурой удалось через судебные решения в 70 случаях определить балансодержателей скотомогильников. Мы стремимся к тому, чтобы  все павшие животные и другие биоотходы утилизировались на ветсанутильзаводе. Достаточно сказать, что за этот год количество предприятий, заключивших договоры с ВСУЗ «Орловский» выросло более чем в 2 раза, хотя нарушений в сфере утилизации биоотходов еще много.                    

     Например, в августе этого года на электронную почту Управления поступило заявление о том, что в 20 км. от г. Ливны в лесополосе рядом с курганом «Славы» обнаружены трупы свиней.

      При выезде на место было обнаружено 10 трупов хряков производителей, туши которых были подвержены разной степени разложения, в связи, с чем был сделан вывод о том, что сброс животных осуществлялся в разное время. Кроме того, на месте были обнаружены головы и шкуры свиней, что свидетельствовало о том, что животных находящихся в агональном состоянии забивали либо разделывали их трупы здесь же. По данному факту Управлением были направлены сообщения в межрайонный отдел следственного комитета при прокуратуре г. Ливны и органы внутренних дел, а так же МЧС России по Орловской области. К счастью, направленные пробы патологического материала в ФГУ «Орловский Референтный центр» исключили  наличие таких заболеваний, как сибирская язва, африканская и классическая чума свиней.
В ходе совместных с ветеринарной службой и органами прокуратуры проверок было установлено и привлечено к административной ответственности  48 хозяйствующих субъектов, нарушивших ветеринарные требования, которые сбрасывали трупы животных и биоотходы в овраги, и в недействующие биотермические ямы, скармливали их собакам.

 На территории Курской области совместно с Управлением ветеринарии, Главным управлением МЧС России проведены проверки наличия и состояния сибиреязвенных захоронений. Комиссией установлено 159 случаев мест захоронения павших животных от сибирской язвы. В настоящее время данные захоронения приведены в соответствие с ветеринарно-санитарными требованиями. 

Совместно с ветеринарными службами Орловской и Курской областей проводится государственный ветеринарный лабораторный мониторинг, задачей которого является недопущение на потребительский рынок недоброкачественной животноводческой продукции. За 11 месяцев 2010 года в ФГУ «Орловский референтный центр Россельхознадзора» в рамках мониторинга и по государственному  контролю направлено 648 проб для лабораторных исследований остатков запрещенных и вредных веществ в организме живых животных, продуктов животного происхождения и кормах, выявлено 39 случаев продукции, не отвечающей требованиям ветеринарно-санитарных правил. В настоящее время на основании полученных лабораторных исследований 2 предприятия, допустившие выпуск продукции, не соответствующей ветеринарно-санитарным требованиям и нормам безопасности находятся в режиме усиленного лабораторного контроля.
Ветеринарный надзор  за поступающей продукцией ведется не только в Орловской и Курской  областях, но и на границе. В 2010 году специалистами отдела государственного ветеринарного надзора на государственной границе и транспорте было оформлено 2947 партий грузов весом более 100 тысяч тонн животноводческой продукции импортного и российского производства, ввезено из-за рубежа 138 голов крупного рогатого скота, 275 голов племенных свиней, 433 200 штук цыплят. 

     Осуществляется проверка условий выполнения ветеринарных требований Российской Федерации на предприятиях стран - экспортёров для ввоза в Российскую Федерацию импортной животноводческой продукции. Так, в 2010 году  специалистами Управления была проведена инспекция  более 30 предприятий    Англии, Финляндии, Турции планирующих, поставлять свою продукцию (мясо птицы,  мясо говядины)  в Российскую Федерацию на соответствие ветеринарным требованиям и нормам Российской Федерации и Таможенного союза.

       За отчетный период  было задержано  15 партий животноводческих грузов с нарушением ветеринарных требований:  10 партий кормов и кормовых добавок для животных, весом более 600 тонн, 3 партии  мясного сырья и свино-говяжьих полуфабрикатов, 1 партия рыбных консервов: шпроты в масле (Латвия) и 1 партия молока  питьевого пастеризованного (Р. Беларусь). Утилизировано 16, 5 тонн мясосырья, на остальную продукцию предоставлены правильно оформленные документы, и после проведения лабораторных исследований грузы направлены для дальнейшего использования. Специалистам Россельхознадзора подчас приходится сталкиваться с грубейшим нарушением законодательства. 

       В Орловской области была задержана автомашина из Ставропольского края, перевозившая гольевую обрезь от шкур крупного рогатого скота в количестве 16 тонн с фальсифицированными ветеринарными сопроводительными документами. Груз также был утилизирован, а материалы дела были направлены в Орловскую природоохранную межрайонную прокуратуру для проведения проверки на предмет выявления уголовно-наказуемого деяния.

Весной 2010 года в Курской области было задержано 2 партии груза мяса «говядина» следовавшего с территории Украины контрабандой, в количестве 48 туш, общим весом 6 тонн без ветеринарных сопроводительных документов, товарно-транспортных накладных, качественных удостоверений. Мясо «говядина» находилась навалом, обезличено, без ветеринарных клейм, местами липкое, темно красного цвета. Были проведены лабораторные исследования по результатам, которых мясо признано не пригодным в пищу людям. Сырье утилизировано на утильзаводе ООО «ЭКОРТ» Курской области. 

Подобные случаи не являются редкостью, так при совместных мероприятиях с сотрудниками ГИБДД на посту ДПС, был остановлен для проверки пассажирский автобус. В багажном отделении среди детских вещей, обуви и прочего багажа, было обнаружено два короба с пятнадцатью тушами мяса, без сопроводительных документов. После проведения всех необходимых лабораторных исследований на видовую принадлежность установлено, что мясо является тушами собак. В ходе опроса водителя установлено, что груз направлялся в один из ресторанов восточной кухни. Виновные привлечены к административной ответственности, груз утилизирован.

Была задержана автомашина, следовавшая по маршруту г. Брянск – Белгородская область, с продукцией животного происхождения (щековины свиные), на которую отсутствовали товарно-транспортные и ветеринарные сопроводительные документы. При досмотре груза было установлено, что продукция имеет кисловато-затхлый запах, на шкурах наличие темных пятен, шпик сероватого цвета, поверхность ослизненная, что свидетельствует о недоброкачественности сырья. Данная продукция, в количестве 1600 кг., была утилизирована на ОГУП Ветсанутильзавод «Орловский».
В 2010 году было выявлено 188 случаев перевозки живых сельскохозяйственных животных, продукции животного происхождения и кормов без ветеринарных сопроводительных документов. Проверки проводились совместно с региональными органами Госавтоинспекции при проведении мероприятий по контролю на постах ДПС, составлено 188 протоколов об административных правонарушениях на сумму 118 тысяч рублей. Утилизировано 7030кг молока и 22000  кг мяса и субпродуктов.
       И особо хотелось сказать о ситуации с распространением АЧС. Прогнозируемый экономический ущерб в Российской Федерации, в случае непринятия мер по профилактике распространения африканской чумы свиней  более 9 млрд. рублей. В связи с чем  в подведомственных регионах проводятся все необходимые мероприятия, в том числе мониторинг эпизоотической ситуации по АЧС. Отобрано 1556 проб сыворотки крови свиней, 33 пробы от диких кабанов; в Курской области - 2094 пробы от домашних свиней, 48 проб от диких кабанов, которые направлены в ГНУ «ВНИИВВиМ» г. Покров во всех случаях результаты отрицательные. В соответствии с решением оперативного штаба по недопущению распространения АЧС под руководством  полномочного представителя Президента Полтавченко Георгия Сергеевича осуществляется совместно с ГИБДД контроль перевозимых грузов на постах ДПС, в этом году выявлено 188 случаев перевозки с/х животных, продукции животного происхождения без ветеринарно-сопроводительных документов, составлено 188 протоколов об административных правонарушениях на сумму 118.300 рублей, утилизировано 7030 кг. молока и 22000 кг. Мяса. К сожалению, организовать постоянные дежурства совместно с ДПС на территории Курской области нам пока не удается, несмотря на многочисленные обращения к губернатору и правительству области, поэтому мы не можем гарантировать защищенность региона от проникновения этого заболевания.
       В рамках государственного земельного контроля за последние два года обследовано 632,5 тыс. га и установлено, что 202 тыс. га или 23,2 % пашни в Орловской области не вовлечено в сельскохозяйственное производство, в Курской области -195 тыс. га. Земли заросли сорной и древесно-кустарниковой растительностью. Результатом работы  за последние 2 года стало вовлечение в сельскохозяйственное производство в Орловской области – 42,1 тыс. га., в Курской – 40 тыс. га. Большой проблемой являются невостребованные земельные доли, которых в области насчитывается 48766 долей, площадью 300 тыс. га. Мы неоднократно поднимали вопрос об их использовании в органах государственной власти. Этой осенью в Орловской области принят закон о внесении изменений  в статью 4 Закона Орловской области «Об обороте земель сельскохозяйственного назначения в Орловской области», согласно которого, невостребованные земельные доли могут быть сформированы в земельные участки и в судебном порядке признаны собственностью Орловской области либо, в случае отказа Правительства Орловской области, муниципального образования. Возможно, брошенные земли, наконец, найдут своего хозяина.
Однако пробелом в законодательстве является то, что существующими процедурными нормами не обеспечивается предусмотренный Земельным кодексом Российской Федерации приоритет охраны особо ценных сельскохозяйственных земель, что позволяет беспрепятственно выводить практически любые из них для использования вне агропроизводства. На более густозаселенных территориях отмечается тенденция ежегодного увеличения перевода земель сельскохозяйственного назначения в земли промышленности, населенных пунктов, под строительство объектов недвижимости различного назначения. Отсутствие эффективных запретительных правовых норм позволяет выводить из сельскохозяйственного оборота высокопродуктивные сельскохозяйственные угодья, в том числе земли государственных селекционных и племенных хозяйств, подведомственных Минсельхозу России, РАСХН. Зачастую изменение вида разрешенного использования земли создает условия для ухода от уплаты в полном объеме земельных налогов. Примеров нерадивого отношения к земле множество, вот один из них. 
В Малоархангельском районе ЗАО «Велор», на земельном участке сельскохозяйственного назначения на площади 2,24 га самовольно сняло и переместило плодородный слой почвы. По данному факту ЗАО «Велор» как юридическое лицо привлечено к административной ответственности по ч. 1 ст. 8.6 КоАП РФ в виде штрафа на сумму 25,0 тыс. рублей. Выдано предписание об устранении нарушения. Сейчас проводятся работы по рекультивации данного участка. Сумма затрат составила более 400 тыс. руб.  
 В сфере охраны растений и продукции растительного происхождения от карантинных объектов специалистами отдела в области внутреннего карантина растений было  проведено 2212  проверок соблюдения законодательства. Рассмотрено 1836 дела об административном правонарушении, вынесены штрафные санкции на сумму 638,8 тыс. рублей.  Основным нарушением при торговле семенами саженцами, посадочным материалом, горшечными растениями, срезами цветов является отсутствие сопроводительных документов, удостоверяющих их происхождение и фитосанитарное состояние. Тоже касается торговли овощами и фруктами, которые поступают в основном из южных регионов (Дагестана, из Волгоградской области, Ростовского, Краснодарского, Ставропольского краев и других южных регионов) – зоны распространения опасных карантинных организмов. Что касается надзора в области внешнего карантина растений, то при проведении контрольно-надзорных мероприятий при ввозе из других регионов досмотрено подкарантинной продукции- 1 млн.828 тыс. тонн.  При досмотре подкарантинной  продукции количество случаев обнаружения по сравнению с прошлым годом увеличилось на 319%. Возвращено 87 единиц техники,  428 тонн грузов на сопредельную территорию. Например, партия шрота соевого объемом 10 тысяч тонн из Аргентины, бобы из Украины, зараженные карантинными сорняками были направлены на переработку на специально выделенные предприятия под контролем специалистов Управления. Две партии подкарантинной продукции уничтожены путем сжигания ( специи ипряности из Египта-3,05 тн, сена лекарственная 2,2тн. 
Или еще пример, партия пакетированных семян овощных и цветочных культур 57 тысяч штук, из Ставропольского края, зараженная карантинными объектами (повилика, амброзия) была возвращена изготовителю.
В 2010 году в рамках социально-гигиенического мониторинга проконтролировано 39 698 тонн подкарантинной продукции, что на 50% выше показателей прошлого года и выявлено 132 партии с превышением МДУ остаточного содержания пестицидов. На помощь нашим специалистам приходят электронные технологии, вся фитосанитарная документация оформляется с помощью программного комплекса «Фитонадзор».
Отделом государственного надзора за безопасным обращением с пестицидами и агрохимикатами за период 2010 года проведено 660 проверок, составлено 399 административных дел, сумма штрафов по которым составила 862,7 тыс. руб. Совместно с органами прокуратуры Орловской и Курской областей по результатам проверок составлено 140 материалов дел об административных правонарушениях для рассмотрения по ст. 8.3 КоАП РФ. 
К основным нарушениям, выявленным в ходе проверок юридических и физических лиц относятся нарушения по хранению и применению пестицидов и агрохимикатов 

Например, в Орловской области в Мценском районе проведена проверка ООО «Отрадаагроинвест», в ходе которой выявлено хранение пестицидов 13552 тонн в приспособленном зерновом складе. Так, как ООО «Отрадаагроинвест» подвергалось административному наказанию в течение одного года и вследствие неоднократных нарушений этой компании вынесено постановление на сумму 100 тыс. рублей. Решением Арбитражного суда постановление Управления оставлено в силе. 

- В Орловском районе при проверке ООО «Масловские сады» при проведении обработок яблоневых садов на площади более 1000 га были применены незарегистрированные пестициды. 

- В ОАО «Звягинки» в результате того, что население не было оповещено в установленном порядке о проведении обработок полей пестицидами и не соблюдены санитарные разрывы от обработанных садов до населенного пункта, погибли домашние птицы. 

В Курской области в Конышевском районе при проверке ООО «Агропромкомплектация-Курск»  выявлено, что хранение пестицидов «Пума 100», «Пума 7,5», «Ураган Форте» осуществлялось в складе, необорудованном для хранения пестицидов и агрохимикатов; на момент проверки в данном складе наряду с пестицидами осуществлялось хранение зерна, на территории зернотока выявлено хранение удобрения под открытым небом.

При проверках индивидуальных предпринимателей, деятельность которых связана с реализацией пестицидов и агрохимикатов, предназначенных для применения в условиях ЛПХ:

- выявлено 11 фактов хранения пестицидов и агрохимикатов с признаками контрафактности. Так в магазине ИП Честнихиной Е.А. в г. Орле обнаружены пестициды: «Фундазол, СП» и «Железный купорос» с признаками контрафакции (на упаковках отсутствуют номера государственной регистрации и номера тарной упаковки).

- выявлено 17 фактов хранения пестицидов, не имеющих государственную регистрацию, 
-  выявлено 35 фактов хранения пестицидов и агрохимикатов с истекшим сроком годности.

Важной частью контроля является выявление старых, непригодных и обезличенных пестицидов и агрохимикатов. Ситуация осложняется также тем, что в некоторых случаях при реорганизации и банкротстве хозяйств, старые пестициды оказались бесхозными и в Орловской области их выявлено 236 тонн, в Курской области 612 тонн таких пестицидов. 
В 2010 году дополнительно обнаружено 17 мест хранения старых, непригодных к использованию пестицидов в количестве 107 тонн.
При проведении анализа почвенных образцов с территорий хранения и захоронений устанавливается высокая концентрация солей тяжелых металлов, остаточных количеств пестицида ДДТ и других, относящихся к 1-му и 2-му классу опасности, концентрация которых в десятки раз превышает предельно допустимые нормы. По результатам мониторинга мест хранения старых, непригодных к использованию пестицидов в Орловской области в Орловскую межрайонную природоохранную прокуратуру и районные прокуратуры направлено 15 материалов.

На основании этих материалов и результатов мониторинга прокуратурами направлены исковые заявления в районные суды, пловской природоохранной межрайонной прокуратурой направлено 3 исковых заявления















































пппппо которым принято 14 положительных судебных решений с признанием незаконным бездействия районных администраций по хранению обезличенных пестицидов, суд обязал районные администрации принять меры по устранению нарушений.

В 2010 году с территории Орловской области утилизировано 28  тонн непригодных к применению пестицидов, в Курской области утилизировано 21 тонна.
За отчетный период проконтролировано 290 тыс. тонн растительной продукции, в том числе 43 тыс. тонн импортной продукции, отобрано 2365  образцов с последующим анализом в ФГУ «Орловский референтный центр Россельхознадзора» и 247тыс тонн отечественной продукции растительного происхождения, отобрано 328 образцов.

В результате проведенных исследований в 132 партиях импортной продукции растительного происхождения от партий  общим количеством 2427 тонн обнаружено превышение остаточных количеств пестицидов, так в 119 партиях яблок свежих общим количеством 2198 тонн происхождением из Сербии, Туреции, Польши, Греции, Испании, Италии, превышение российской нормы МДУ остаточных количеств пестицида хлорпирифос составило от 1,2 до 4,6 раз. О чем  немедленно информируется Федеральная служба, которой принимается решение по недопущению продукции на территорию Российской Федерации.
Одним из важных направлений является надзор в сфере семеноводства.  Проверки показали, что производством, реализацией семян стали заниматься физические лица, индивидуальные предприниматели,  крестьянские (фермерские) хозяйства, которые используют для посева семена, не отвечающие требованиям национального стандарта. Это повлекло за собой выброс на рынок большого количества партий семян, не соответствующих требованиям нормативных документов, не исследованных на сортовые и посевные качества, сортов, не включенных в Государственный реестр селекционных достижений, допущенных к использованию. 
В области семеноводства в 2010 году установлено 680 нарушений, из них в Орловской области 250, в Курской области 430, наложено административных штрафов в сумме – 337,9 тыс. рублей.

       Итогом работы отдела  надзора за качеством  и безопасностью зерна и продуктов его переработки в 2010г стало 199 контрольных мероприятия. В ходе проверок обнаружено 189,58 тонн зерна и крупяных изделий непригодных для использования в пищу и не отвечающей требованиям ГОСТа, в том числе 159,447 тонн зерна и 10,133 тонн крупяных изделий, выявлена партия мака в количестве 20,0 тонн несоответствующая требованиям ГОСТ Р 52533-2006 и СанПиН 2.3.2.1078-01 по содержанию кадмия).  По результатам проведенных экспертиз вынесены постановления об утилизации и возврате поставщикам. В результате проверок составлено 125 протоколов об административных правонарушениях, вынесено 82 постановления о наложении взысканий в виде штрафа на сумму 99500 рублей. К сожалению, очень часто выявляется недоброкачественная крупа, которой кормят  школьников и студентов, больных, а законодательная база не всегда дает возможность предупредить такие безобразия.
Немалую работу вплоть до передачи полномочий Федеральному агентству лесного хозяйства проводил отдел лесного и пожарного контроля. 
В том, что в это жаркое лето в Орловской и Курской областях не было серьезных пожаров  есть и наше заслуга. Только за поджог сухой травы, стерни  и пожнивных остатков на землях сельхозназначения составлено 46 протоколов на сумму 53 тыс. рублей. 79 граждан привлечено к ответственности за повреждение лесных насаждений, выявлено 26 случаев нарушения лесного законодательства, по которым возбуждено 15 уголовных дел.
Формы и методы нашей работы не являются незыблемыми, т.к. государство развивается, и соответственно меняются требования к качеству и безопасности растениеводческой и животноводческой продукции. Например, формирование таможенного союза предусматривает создание единой таможенной территории (республика Казахстан, Беларусь и Российская Федерация), в пределах которой не применяются таможенные пошлины и ограничения экономического характера, за исключением специальных защитных, антидемпинговых и компенсационных мер. В рамках таможенного союза применяется единый таможенный тариф и другие единые меры регулирования торговли товарами с третьими странами. Но это не значит, что ввозимая продукция не будет подвергаться надзору.  

Сегодня наша задача сделать так, чтобы, упрощая систему контроля в Таможенном союзе, делая ее более гибкой, ввести соответствующую меру ответственности. Только усилением ответственности можно достичь необходимого результата. Тогда и речь об административных барьерах будет не актуальна. Что касается управления системой контроля и надзора, то многое надо упрощать, вводить новые технологии. В сфере ветнадзора в новом году будут работать целый ряд автоматизированных систем, таких как «Аргус», «Меркурий», «Цербер», «Веста», «Гермес». Например, Цербер позволит отслеживать все результаты надзорной деятельности в области ветеринарии в режиме он-лайн, что сведет к минимуму всякую возможность коррупционных проявлений.
     Подводя итоги прошедшего года, можно сказать, что коллективом Россельхознадзора по Орловской и Курской областям, проведена огромная работа,  но многое еще предстоит сделать. Самое важное – это обеспечить качество и безопасность сельскохозяйственной продукции, не допустить распространения заболеваний общих для человека и животных, добиться эффективного использования сельскохозяйственных земель, при безопасном применении пестицидов и ядохимикатов. Наша миссия не только в наказании виновных, более всего следует уделять внимание профилактической, предупредительной работе.  
Перечислить все задачи и вопросы, которые решают специалисты Управления невозможно, но сегодня можно и следует констатировать тот факт, что создание службы оказалось правильным и эффективным решением, которое способствует повышению качества и безопасности жизни населения Орловской и Курской областей.
